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GABARITO
QUESTOES DE MULTIPLAS ESCOLHA

01. Alguns solidos apresentam a mesma composi¢do, mas estruturas diferentes. Esses materiais
sdo chamados de aldtropos. Um exemplo comum de alotropia ocorre entre o grafite e o diamante.
Ambos os sdlidos sdo compostos por atomos de carbono, mas apresentam estruturas e
propriedades totalmente diferentes. Outro exemplo muito comum ¢ o ferro, que pode formar
diferentes alotropos quando aquecidos e resfriados a temperaturas diferentes.

O tipo de ligacdo quimica presente nos alotropos de carbono e nos aldtropos de ferro sdo,
respectivamente:

a) Ligacdo metdlica e ligacdo covalente.

b) Ligacdo ionica e ligagdo covalente.

¢) Ligacdo de hidrogénio e ligagdo metalica.
d) Ligagdo covalente e ligacdo metalica.

e) Ligacdo metalica e ligag@o covalente.

02. Vocé esta atuando como estagiario em uma empresa inovadora de reciclagem de baterias,
onde esta desenvolvendo um novo processo para recuperar metais preciosos de baterias usadas.
Para otimizar o processo, € essencial identificar corretamente os estados de oxidagdo dos metais
em compostos quimicos. Voc€ encontrou um composto interessante, o dicromato de potéssio
(K»2Cr,07), que é um reagente importante em varias reagdes quimicas. Seu gerente pediu que vocé
verificasse o estado de oxidagdo dos atomos de cromo no dicromato de potassio. Para isso, vocé
deve usar suas habilidades para aplicar as regras de determinagdo dos nimeros de oxidagdo. Qual
¢ a soma dos ntimeros de oxidac¢ao dos atomos de cromo neste composto?

a)+12
b) +6
c)+3
d) +2
e) +7

03. O carbono é um elemento altamente versatil devido a sua capacidade de formar diferentes
substancias, cada uma com propriedades fisicas, mecanicas e eletronicas distintas, que sdo
fundamentais para diversas aplicagdes tecnologicas. Por exemplo, o diamante é duro e ndo ¢
condutor elétrico, enquanto o grafite ¢ macio, apresenta condutividade elétrica e, por isso, ¢
utilizado em fornos elétricos.

J& o fulereno, uma estrutura esférica de atomos de carbono, ¢ valorizado por seu potencial de
aplicagdo em medicina e nanotecnologia. A hibridizacdo dos atomos de carbono ¢ a chave para
essas variagoes de propriedades. Os modelos moleculares dessas substancias encontram-se
representados a seguir.
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A respeito dessas substancias é incorreto afirmar que:

a) No diamante, os atomos de carbono estdo em hibridizagdo sp®, formando uma estrutura
tridimensional rigida que resulta em extrema dureza.

b) O fulereno, o grafite e o diamante sdo alotropos.

¢) O grafite possui atomos de carbono em hibridizagao sp?, organizados em camadas que deslizam
facilmente umas sobre as outras, o que lhe confere boa condutividade elétrica e propriedades
lubrificantes.

d) O fulereno, com atomos de carbono em hibridizagdo sp?, possui uma estrutura esférica que
confere alta resisténcia mecanica e potencial para aplicagdes em medicina e nanotecnologia.

e) Fulereno, grafite e o diamante apresentam a mesma composi¢do, mas tém propriedades fisicas

diferentes.

04. Reagdes de oxirreducdo, ou redox, sdo aquelas que ocorrem com transferéncia de elétrons,
onde uma espécie (atomo ou ion) é aceptora ou doadora de elétrons. Uma forma de identificar se
areacdo ¢ do tipo redox ¢ verificando o niimero de oxidagao dos atomos presentes nos compostos
antes e depois da reagdo.

Dessa forma, o &tomo que doa elétrons tende a formar cétions ou espécies neutras. A reacio entre
o tiossulfato de sodio e o iodo ¢ dada pela equacdo quimica abaixo.
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215t 2Na2S203(aq) 2 NazS4O¢aq) + 2Nal(ag)

Quem ¢ o agente redutor, o agente oxidante e o nimero de oxidacdo do dtomo de enxofre no
reagente e no produto?

a) Ixs), Na2S203(aq), 2, +1.

b) NazS203aq), L2s), 2, +5/2.

¢) Ixs), Na2S4O6(aq), +4, +5/2

d) Nal(g), Na2S4O6(aq), +5/2, +1.
e) Nal(ag), Na2S203(aq), +2, +5/2.

05. Uma célula eletroquimica é montada utilizando-se da reacdo entre o zinco metalico e o ion
cuprico presente em uma solugdo de sulfato de cobre. O zinco perde elétrons e o ion ciprico os
ganha, formando deposito de cobre no eletrodo e zinco dissolvido na solug@o. A partir dessa
informagdo, determine qual ¢ o catodo, o anodo e a semirreagdo de oxidagdo e redugdo,

respectivamente:

a) Cobre ¢ o catodo, zinco é o 4nodo, semirreagdo de redugdo: Zn(s) = Zn*'(aq) + 2e-,

semirreacdo de oxidagdo: Cu?*(aq) + 2e- = Cu(s)

b) Cobre ¢ o catodo, zinco é o anodo, semirreagdo de oxidagdo: Cu*'(aq) + 2e- = Cu(s),

semirreacdo de redugdo: Zn(s) = Zn*'(aq) + 2e-

¢) Cobre é o anodo, zinco é o céatodo, semirreagdo de oxidag¢do: Zn(s) = Zn?'(aq) + 2e-,

semirreacdo de reducdo: Cu**(aq) + 2e- = Cu(s)

d) Cobre ¢ o catodo, zinco ¢ o 4nodo, semirreacdo de oxidagdo: Zn(s) = Zn*'(aq) + 2e-,

semirrea¢do de redugdo: Cu**(aq) + 2e- = Cu(s)

e) Cobre é o 4nodo, zinco é o catodo, semirreacdo de oxidagdo: Cu®*(aq) + 2e- = Cu(s),

semirreacdo de reducdo: Zn(s) -> Zn>"(aq) + 2e-

06. No planejamento de uma aula de volumetria de neutralizagdo, um professor pediu
para 0 monitor preparar e padronizar uma solucdo de acido propandico (C3zHsO2) 0,5 mol
Lt

Para a padronizacdo, o monitor colocou 30 mL da solugdo de &cido preparada em um
Erlenmeyer e titulou com hidroxido de sédio (NaOH) 1,0 mol L, gastando 14 mL do
titulante.
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+= NaOH 1,0 M

C3HeO2

Apos a titulag@o, o monitor observou que concentragdao molar real do acido propanoico era entao:

a) 0,467 mol L
b) 0,533 mol L
¢) 0,281mol L
d) 0,700 mol L™
e) 0,356 mol L

07. Um aluno esta estudando as propriedades coligativas das solugdes e quer saber qual das
solugdes apresentadas a seguir possui o menor ponto de congelamento. Todas as solugdes tém a
mesma concentragdo de 0,1 mol L', e as substincias estdo completamente dissociadas ou
ionizadas em solucdo. Qual alternativa apresenta o menor ponto de congelamento?

a) Solucao de MgCl»
b) Solugdo de NaCl
¢) Solugdo de CaClz
d) Solugdo de KBr
e) Solucao de AICls



OLIMPIADA RORAIMENSE DE QUIMICA - FASE Il - Modalidade EM3 - 2024

08. A variagdo de entalpia de um sistema ¢ igual ao calor liberado ou absorvido em
pressdo constante. Qual é a equacdo em que a entalpia medida a 1 bar representa a entalpia
padrdo de formacao da 4dgua liquida?

a) H>O(g) — H2O(1)

b) Ha(g) + 2 O2(g) — H20(I)
¢) HO(s) — H20(1)

d) 2 H(g) + O(g) — H20(1)
e) 2 H(I) +O(l) — H20(1)

09. Assinale a alternativa INCORRETA sobre a polui¢do aquética:

a) A proliferagdo exagerada de algas e cianobactérias limita a passagem da luz solar para as
regibes mais profundas dos corpos hidricos, impedindo a fotossintese das plantas que ali vivem.
b) A eutrofizacdo de um corpo hidrico € um fenébmeno que ocorre se houver alta disponibilidade
de nutrientes, como enxofre e nitrogénio.

¢) Quando bactérias e outros microrganismos decompdem a matéria organica em um corpo
hidrico, ocorre consumo do oxigénio que se encontra dissolvido na agua.

d) O oxigénio liberado pela fotossintese de algas e cianobactérias na superficie de um corpo
hidrico em geral vai para a atmosfera, de forma que ndo contribui consideravelmente como fonte
desse gés para os animais aquaticos.

e) Um litro de 6leo de cozinha pode contaminar mais de 20 mil litros de agua

10. A entalpia de uma reagdo pode ser representada graficamente, permitindo a interpretagdo de
reagOes quimicas endotérmicas e exotérmicas. Um exemplo dessa representacdo ¢ apresentado a
seguir:

Produtos

Entalpia

Reagentes

Caminho da reagao
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Considerando as informagdes do grafico, podemos inferir que se trata de:
a) Uma reacgdo endotérmica com AH < 0.

b) Uma reacdo endotérmica com AH > 0.

¢) Uma reagdo exotérmica com AH > 0.

d) Uma reacdo exotérmica com AH < 0.

¢) Nenhuma das alternativas anteriores.

11. A quimica orgénica ¢ a area da quimica que estuda os compostos de carbono. Um atomo de
carbono estabelece quatro ligagdes quimicas, e pode apresentar diferentes combinagdes. Desta
forma, ¢ possivel encontrar diferentes substancias que apresentam a mesma formula molecular,
porém com arranjos espaciais ou formulas estruturais distintas. Este fendmeno ¢ denominado de
isomeria, e os compostos diferentes que sdo constituidos por quantidades iguais dos mesmos tipos
de atomos, sdo denominados isOmeros.
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Figura 1 - representacao estrutural de algumas moléculas citadas na questao.

Considerando as formulas estruturais das moléculas na figura e o fenémeno de isomeria, assinale
a alternativa INCORRETA:

a) As estruturas 1 e 2 sdo representacdes estruturais de uma mesma molécula.

b) O metoxipropano é um dos isdbmeros estruturais da férmula molecular C4H100.

¢) A formula molecular C4H100 além do butan-2-ol (3), apresenta ainda 3 isdbmeros com funcéo
alcool, sendo um alcool primario e dois alcoois terciarios.

d) As moléculas 4, 5 e 6 sdo isbmeros estruturais.

¢) O composto 7 ndo ¢ isdmero dos compostos 4, 5 e 6, porém apresenta a mesma fungdo, sendo

todos haletos orgénicos.
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12. Por muitos anos, as civilizagdes antigas usaram medicamentos de origem natural, sendo
obtidos de plantas ou microrganismos, por exemplo. No entanto, o desenvolvimento da tecnologia
e das ciéncias naturais, possibilitou avangos significativos no isolamento, identifica¢ao e analises
biologicas de substancias com propriedades farmacoldgicas. Compostos bioativos isolados de
microrganismos se mostram promissores, alguns com propriedades citotdxicas contra o cancer
como a equinocandina B (estrutura 1), outros podem atuar no tratamento de disturbios
gastrointestinais ou apresentar propriedades antifungicas, como a asperlicina (estrutura 2) e
ocratoxina B (estrutura 3) respectivamente.

Estrutura 1

O pe8e

o QO

Estrotura 2

Estrotura 3

Referente a essas moléculas, pode-se dizer que a alternativa CORRETA ¢:

a) Todas as trés moléculas possuem fung¢ao fenol.

b) A ocratoxina B (estrutura 3) possui uma fung¢do alcool, uma fungao éter, uma funcao
amida e uma fun¢ao acido carboxilico.

¢) O composto equinocandina B (estrutura 1) possui uma fun¢do amina.

d) A asperlicina (estrutura 2) possui o substituinte aquila isobutil em sua estrutura
molecular.

e) Todas as trés moléculas possuem cadeias carbonicas ciclicas e, pelo menos, uma por¢ao

com cadeia carbdnica aberta, homogénea e insaturada.

QUESTOES ANALITICO-EXPOSITIVAS

13. Os oleos sdo constituidos majoritariamente por triglicerideos, que sdo triésteres contendo
acidos carboxilicos de cadeia longa, principalmente de cadeia insaturada como os representados
nas estruturas 1, 2 ¢ 3. Quando submetidos a fritura, os 6leos liberam odor caracteristico, devido
a degradacdo térmica que leva a formagdo de compostos volateis como, o etilbenzeno e as
moléculas 4 e 5. A viscosidade que € uma propriedade que indica a resisténcia de liquidos ao
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escoamento, também esta relacionada a sua constitui¢do quimica. Oleos com maior percentual de
acidos graxos na configura¢do Z (ligantes de maior nimero atomico de cada carbono da dupla
estdo do mesmo lado), sdo menos viscosos quando comparados a 6leos ricos em acidos graxos na
configuragdo E (ligantes de maior numero atdmico de cada carbono da dupla estdo de lados
opostos). Diante do exposto no texto e apds a analise das estruturas da figura abaixo, responda as
questdes a seguir.

. /_/JJ Ao
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a) Desenhe a formula estrutural para o composto Etilbenzeno.

—

o

Etilbenzeno

b) Qual a nomenclatura IUPAC das moléculas (4) e (5).

Molécula 4: dec-2-en-1-o0l

Molécula 5: 4-hidroxi-3-metil-butan-2-ona

¢) Apos analisar a composi¢do em acidos graxos de dois 6leos hipotéticos A e B, constatou-se
que: o 6leo A contém em sua composi¢do 70% de compostos com duplas ligacdes com
configuragdo igual ao do composto (3) e 30% com configuracdo igual ao do composto (2); o dleo

B apresentou 90% de compostos com duplas ligagdes com configuragdo igual ao do composto (1)



OLIMPIADA RORAIMENSE DE QUIMICA - FASE Il - Modalidade EM3 - 2024

e 10% igual ao do composto (2). Diante dos resultados da composigao, indique qual 6leo é mais
viscoso e justifique sua resposta.

O mais viscoso € 0 0leo A, pois € rico em composto com configuracdo igual ao do acido graxo 3
que contém duas duplas com configuracao E, onde os ligantes de maior nimero atdmico de cada
carbono da dupla estdo de lados opostos. Ja o 6leo B é rico em compostos que tem duplas com
configuragdo Z, fato que diminui a viscosidade.

14. Considere a reagdo quimica:
2A+B—C
A Lei da Velocidade para essa reacao ¢ dada por:
v=k[AT’[B]'
Com base nessa informacgao, responda:

a) Qual é a ordem total da reagdo?

Ordem total da reagdo: A ordem total ¢ a soma das ordens em relacdo a cada reagente. Portanto,
2+1= 3. A ordem total da reagao ¢é 3.

b) Se a concentragdo de A for duplicada, como a velocidade da reacdo sera afetada?

Efeito da duplicacdo da concentracido de A4: Se a concentracdo de 4 for duplicada, a nova
velocidade sera:

V'=k[241*[B]'=k(4[A]*)[B]'=4v

A velocidade da reagdo aumentara em 4 vezes.

¢) Se a concentracdo de B for mantida constante ¢ a concentragdo de 4 for reduzida a metade,

qual sera a nova velocidade da reagdo em relagdo a velocidade inicial?

Efeito da reducao da concentracao de 4 a metade: Se a concentracdo de A for reduzida a
metade, a nova velocidade sera:

Vi=k[A/22[ B]'=k([A2)/4)[B]'=1/4v

A nova velocidade da reagdo sera um quarto da velocidade inicial.



